



新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年春节祝福,欢迎师生们到中国走走看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

龙行四海 天下同春

——世界在浓浓年味中感受中国文化魅力

玉兔盈盘辞旧去,祥龙耀展展新篇。从各国使节在联合国国体包饺子、写福字,到瑞士日内瓦万国宫高悬起大红灯笼,从新加坡“春到河畔”的巨龙灯饰熠熠生辉,到马来西亚马六甲的百余少年共舞长龙……天下同春,龙年的祝福正从四面八方传来。

春节是中国的,也是世界的。新春的春风,将中国文化的独特韵味吹向全球各地。来自五湖四海的人们在贴春联、观舞狮的欢声笑语中感受中华文明对美好未来的向往,在对中国文化的亲身体验中感受中华文明开放包容的天下情怀和美美与共的价值追求。

共祝·同庆

今年年初,中国与太平洋岛国携手

复外交关系。在瑙鲁岛东南部沿海大道旁的一座小山上,客棧“阿夸里里”的老板丹尼尔双手抱拳,一句粤语发音的“恭喜发财”,诚挚表达了对中国朋友的新春祝福。

春节已被确定为联合国假日,并被近20个国家列为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区。连日来,世界各地的新春庆祝活动异彩纷呈,热闹非凡。“过年”,正成为一项全球性文化盛事。

在美国纽约,中国龙形文物巨幅海报亮相时报广场,向全球人民献上新春祝福。在新西兰,总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动,与当地华人共迎新春。在毛里求斯首都路易港,该国副总理胡斯努与众人敲响锣鼓,共同启动“欢

乐春节”花车巡游。在法国巴黎香榭丽舍大街,长长的舞龙在龙珠引导下上下翻飞,博得阵阵喝彩。游客让-巴蒂斯特说,世界各地都在庆祝春节,因为春节带来的快乐能“感染所有人”。

红色,在中国文化中象征吉祥与喜庆。春节来临之际,世界多地的地标性建筑身披红色,迎接这一欢快的节日。纽约帝国大厦塔尖红光闪烁,亮起中国春节主题灯光;英国伦敦的巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光,象征幸福吉祥;在俄罗斯圣彼得堡市中心,“中国红”让圣三一桥显得更加静谧美丽;在日本东京,东京塔也换上一身红装,为龙年送上祝福。

龙,在中国文化中与龙腾虎跃、鱼跃龙门等诸多美好愿望联系在一起。龙临福至,世界各国的龙年祝福纷至沓来。“春节

快乐,龙年大吉!”巴基斯坦总统阿里夫·阿维尼在接受新华社记者采访时用中文说。斐济总统卡托尼韦雷在该国举行的中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式上向中国人民表达祝福:“Bula(斐济语‘您好’),新春快乐。”泰国总理赛塔在社交媒体上发表致辞,祝愿新的一年将是繁荣、富裕的一年,泰中亲如兄弟,亲如一家,希望两国之间的友谊更进一步。塞尔维亚总理布尔纳比奇在出席春节庆祝活动向中国人民送上新春祝福,期待塞中“铁杆”友谊在新的一年里能够进一步深化。基里巴斯总统马茂出席中国驻基里巴斯大使馆春节招待会向中国人民致以新春问候,愿两国携手共进,共同开创繁荣美好未来。

下转A03版

陈岸明检查调度春节期间安全保障等工作 以“时时放心不下”的责任感 做好春节期间各项工作

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/莫小青) 农历大年初二,2月11日下午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明到市委市政府总值班室主持召开全市节日应急指挥系统视频会议,检查调度春节期间值班值守、安全生产、服务保障等工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央、国务院和省、市政府关于做好春节期间各项工作的部署要求,以“时时放心不下”的责任感做好春节期间各项工作,用心用情守护千家万户平安团圆,确保全市人民和游客度过一个欢乐祥和的新春佳节。

会上,陈岸明视频连线各县(市、区)、市应急管理局、市气象局,听取了春节假期以来我市森林防火、安全生产、文化旅游、交通运输、节日消费等情况汇报。据了解,今年春节假期以来,全市社会大局稳定、旅游消费畅旺,赤坎华侨古镇、长堤历史文化街区、圭峰山等重点景区接待游客数量同比大幅上升,新会、开平等地新春烟花汇演深受广大游客和外来游客欢迎。

陈岸明指出,今年春节我市天气晴朗,群众出行意愿高,外地游客数量大幅增长,维护社会安全稳定任务更重。各地各有关部门要坚持以人民为中心的发展思想,高度重视风险防范安全护稳定工

作,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,以扎实细致的工作作风做好春节期间各项工作,确保城市运行安全顺畅、市民群众安心过年。一要全力做好春节期间消防安全工作。由于春节期间空气比较干燥,火灾风险较高。要加强燃气、烟花爆竹、祭祀用火等安全管控,加强防火宣传,做好森林巡护值守,坚决守住不发生较大森林火灾的底线。二要全力保障春运平安有序。要根据群众出行情况适当增加运力,提升服务,做好大型文化活动、重点景区的交通组织、人流疏导工作,加强水上交通安全管理,建立健全应急预案,确保群众安全便捷舒适出行。三要全力做好旅游安

全和服务保障工作。要以游客“乘兴而来,满意而归”为目标,加强文旅活动和产品供给,举办具有侨乡文化特色的民俗活动,精心打造春节特色景观,营造喜庆热烈的节日氛围。要加强旅游市场秩序监督管理,倡导文明诚信经营,对酒店民宿、旅游景区、购物场所等重点区域开展旅游安全隐患排查,督促餐饮企业严格落实食品安全各项措施,为广大游客提供优质、安全的旅游体验。要做好烟花汇演等大型文旅活动的安保工作,切实把安全防范措施落实到全流程各环节,做到滴水不漏、万无一失,确保活动安全、顺畅、精彩。市领导李惠文、李汉东、冯小钢参加。

请到江门过大年

江门日报讯(记者/邓少军 罗霏 刘淑君 任佳燕) 缤纷园山湖,流光照新城。昨晚,人流汇聚在市滨江新区园山湖公园,时隔10余年,蓬江新春烟花汇演活动再次上演。

此次烟花汇演共分为序幕“龙跃泉涌”和“祥龙迎春”“龙腾蓬江”“盛世龙吟”三个章节,旨在通过表演感恩蓬江人民热爱家园、团结一心、拼搏进取,并鼓舞大家在甲辰龙年再出发,以冲干劲建设现代化新蓬江,为美好生活继续奋斗。

晚上8时许,音乐声传来,喷泉随着节拍展现律动之美。5分钟后,一束束烟花从地面升腾而起,滨江新区夜空随即被点亮。湖边,阵阵欢呼与掌声响起,市民对烟花盛宴开启的兴奋情绪被点燃。烟花击发出的火花爆燃,圆形的、瀑布形的、流星形的、花形的争先恐后腾空绽放,五彩斑斓。

烟花过后,800架无人机升起,盘旋在滨江新区夜空。在烟花、音乐的完美衔接中,“烟墩山蓬莱山”“水埠头”“东艺宫灯”“五邑华侨广场”“摩托车”等造型依次变化,展现了蓬江的历史文化、地标建筑、工业发展等主题元素,引出了“大‘蓬’展翅冲天劲,飞龙过‘江’闹新春”主题,在蓬江区建区40周年之际,向市民朋友献上了一份特别的新年礼物。

随后,一连串震耳欲聋的轰鸣声再次响起,烟花视觉盛宴再次呈现。由烟花编排组合的烟火表演伴随着激情、欢快的舞曲生动展现了当今盛世的风采。

“我们在烟花秀的基础上,加上喷泉秀、无人机秀,结合高新技术的声、光、电无人机以及高精度定位的信号集成信

璀璨园山湖 耀眼滨江城



蓬江区昨晚举行新春烟花汇演活动,璀璨夺目的烟花映衬着魅力滨江新区。周华东 摄

息系统打造天空艺术。”2024江门蓬江新春烟花汇演总导演、总制作人梁振运表示,为了演出的完美呈现,此次还邀请了奥运会开幕式烟花总指挥、广州亚运会开幕式烟花总设计等专家前来指导。

“龙的图案生动形象,既代表着蓬江区委、区政府以及主办方对我们的祝福,也提醒我们作为龙的传人,应该发扬龙的‘精气神’,面对困难勇往直前。”市民张毅航全程观看了烟花汇演,内心感到十分震撼。去

年,他通过“3个100人才引育工程”来到蓬江区后感受到了“绿美蓬江”的魅力。“蓬江很重视我们,除了定期举办沙龙活动,还推出了高品质人才房,让我对蓬江发展更有信心,也更加坚定了扎根蓬江的决心。”他说。



↑ 江海区委文化惠民展演暨春节游园会现场上演“双龙戏珠”。刘琼 摄

← 新会区三江镇举行金龙巡游活动。郭永乐 摄

下沙游龙“咚咚锵”

江门日报讯(记者/陈婵) 2月10日至11日,“龙腾江海 贺新春”2024江海新春文化惠民展演暨春节游园会在江海区下沙公园举行,让人感受到浓浓的年味。

“咚咚锵,咚咚锵!”2月10日,江门市仁德龙狮武术团在下沙公园为大家献上精彩的舞龙表演。升腾、盘旋、翻滚……两条金龙在该武术团成员的舞动下,上演了“双龙戏珠”的精彩场景,吸引了众多市民、游客前来参观、拍照。随后,伴随着铿锵有力的锣鼓声,两条金龙从下沙公园广场出发,沿城央绿廊途经三元水闸、榕荫广场、咸水歌广场、如意桥、文昌沙公园等点位,再从文昌沙公园折返回到下沙公园广场。沿途还有两位工作人员扮“财神”,向市民、游客派发礼品,互送祝福,春节气氛拉满。

此外,活动现场还设置了

招财进宝、眼疾手快、龙行天下等多个游戏,让市民、游客通过游戏了解春节传统、江海非遗等文化知识。家住礼乐街道镇龙村的吴婆婆年初一参加了该活动,她说:“我每年春节都会来下沙公园散步,去年看了舞狮,今年看了舞龙,在江海区过好年好热闹。”

为了让市民、游客更好地地了解江海的文化,下沙公园文化展示活动中心近期还举行了“江海非遗过大年——新春非遗展”,展示了梁氏木雕、礼乐龙舟等非遗工艺品,市民、游客还可以现场体验舞狮、打鼓、大头佛等非遗项目。今年9岁的嘉颖戴上狮子头套,学着狮子跳跃舞动,他父亲在一旁为其打鼓。“套上狮头的那一刻,我觉得自己特别厉害,因为我特别喜欢看《雄狮少年》这部电影,今天终于有机会舞狮子,太快乐了。”嘉颖说。

三江开年“金灿灿”

江门日报讯(记者/简家琳) 2月11日,大年初二,俗称“开年”。当天,有“龙乡”之称的新会三江镇热闹非凡,举行了金龙巡游活动。金光灿灿的游龙在人群中腾飞舞动,场面壮观。

当天上午,三江镇仁里和恒美坊两条金龙齐齐出动。活动现场,大批青壮年组成庞大巡游队伍,高举金龙,穿街过巷沿路向村民拜年。金龙所到之处,村民争相穿越龙身、触摸龙体,祈求在龙年能够像金龙一样,龙精虎猛、身体健康。一路上,金龙在青壮年的手中时而翻滚、时而腾飞、时而跳跃,在大街小巷游弋自如。随后,游龙共舞汇江广场上,为市民、游客上演了一出精彩的“双龙会”。

作为江门市级非物质文化遗产的“三江舞龙”(龙乡游龙),至今已有200余年历史,是当地极具影响力的民俗活动,每年正月初二、初四、十五元宵,金龙都会在村内游弋,伴随着龙鼓队、护旗队、“虾兵

蟹将”等巡游队伍,摆出各种列造型,极具民俗特色。

为了让这个习俗代代相传,村中老一辈舞龙好手主动向年轻一辈传授经验。“春节前两个月,我们进行了高强度的训练,大家态度都很积极,希望继续把‘三江舞龙’的文化传承下去。”三江镇新江村恒美坊金龙工作组组长赵桂源介绍道。

“三江舞龙”最好看的是龙打圈,俗称“打龙兜”,又称“打龙饼”。由舞龙者引龙从右方运成一个大大圈,然后缓缓从外到里,一层层地打圈,龙头卷入中央,被龙身裹成团,金龙昂首摇摆,十分威风。据了解,恒美坊的金龙全长130米,由39个“猪仔笼”串联而成,外披颜色鲜艳的龙被,要200多人才能把它舞动。

该活动吸引了大量市民、游客参与。“我是三江人,今年带着爱人过来感受下家乡的过年习俗,一起过个年味十足的年初二。”村民赵小姐和其爱人在汇龙广场观看了舞龙表演,十分激动。